

# 懷念曾養甫老師

●童烈

## 培養經濟建設人才

拜讀中外雜誌繆培基先生大作「建設英雄曾養甫」詳述曾先生對國家建設的貢獻，至為崇佩。我在五十多年前曾是曾先生的學生，深深體念到曾老師的偉大，他的豐功偉績，迄今仍受到國人的崇敬，更回憶到我當年受業時，耳濡目染的一些故事。民國二十二年唸完高中二年級，由於家鄉遭到旱災，生活發生困難，無法負擔我的求學費用，乃決定暫時休學。某日看到杭州國民日報上一則廣告，浙江省農民銀行職員訓練所招考學員，受訓一年免收學雜膳宿費，結業後分發工作，這個廣告對我是一個最好的機會。但我高中未畢業，年未滿二十歲，沒有資格報考；忽然想起了一位父執在建設廳做科長，乃冒昧前去晉見，陳明來意後，他隨即領我拜見訓練所副所長陳仲明先生（建設廳農業管理處處長），我將學業成績單給他看了之後，面允以同等學歷報考。兩百餘人應試，錄取四十人。當時省政府計劃將全省七十六縣市分兩期設立地方農業金融機構，第一期學員結業將分發縣市政府展開籌備工作。國文

入學試題是「中國農村經濟復興之道」，我來自農村，對農產品供銷，生產技術與品種選擇，農業資金的籌措，水利的興建都已有些概念，寫的是些當前事實，深得老師們的讚賞，因此被錄取了。錄取學員須經曾養甫兼所長親自面試，他那嚴肅的儀容，鼻子上架着一副潤邊玳瑁眼鏡，操一口廣東國語，把初出校門的年輕小伙子都問得楞住了。幸好一位陪考的訓育主任陳瑞萱先生（建設廳科長）叮囑我們不要緊張，並從旁提示，大家才通過了兼所長口試的一關。所址在建設廳進大門右側三棟平房內，整潔寬敞；兼所長每週必到所巡視一次，垂詢教學進度及學員生活情況，勉勵大家將來要「實踐篤行」，完成任務。兼所長當時只有三十六歲，已是學貫中西，擔當重任，除廳長職務外，還是執政黨中央委員兼全國經濟建設委員會副委員長（委員長蔣中正），兼浙江經濟調查研究所所長，負責全國經濟建設工作，他在廳長任內使浙江的建設進入了一個新境界。

當時全國大專畢業生不多，且每集中在中央政府工作或任教職，國家正值訓政開始，急需

基層專業人才，曾廳長為了解決人力缺乏問題，在全國經濟建設委員會支援之下，以速成的方式，創辦若干養成教育校所。如治蟲學校、蠶桑學校，合作事業指導人員養成所、農業推廣人員養成所、建設人員訓練所、農民銀行職員訓練所等，招考高中以上畢業生，施以一至兩年專科實務教育。這些類似目前的二年制專科學校學員，充作推動各項建設的基層幹部，成效良好；這是曾先生培養工作幹部的卓越貢獻。

## 及早完成錢江大橋

曾廳長在任內還做了兩件突破性的重大事，其一是率先完成浙江省經濟調查統計工作，五六年前的國家經濟調查統計作業，由於觀念不被重視，更以地方政府人力、財力的不足都是閉門造車，敷衍了事，數字全不準確。浙江省的調查統計工作，在曾廳長嚴格督促之下，動員全省大專院校師生、縣市政府職員，合力深入工廠、礦場、商店、農村、漁家，挨戶調查訪問，得到真實資料；編撰完成後，成為政府施政與學術研究的珍貴資料。接着各省市亦相繼仿效完成任務，使

我國首次完成「全國經濟調查統計彙編」。

其二是全國經濟建設委員會在曾廳長建議下，決定要以國人技術及財力興建跨越錢塘江五公里長的錢江大橋，以貫通京滬杭與浙贛兩鐵路的運輸。當時國庫不裕，憑曾廳長的深遠計劃和處事毅力，終於得到浙江銀行團的支持，如期動工，於民國二十六年抗戰前夕完成通車。如若不是他的積極推動，必將延誤工程進度，則戰時華北地區的軍民物資、鐵道車輛機器不能及時南運，其損失之大，將難以計算，於此足見曾先生之高瞻遠矚了。

### 餐風露宿督建鐵路

民國二十九年，曾先生在陪都重慶任軍事委員會運輸統制局監察處處長，我到大川銀行樓上辦公室去看他，丰采依舊，雖潤別多年，他還記得學員們在杭垣受訓的情形。我告訴他民國二十三年結業分發工作不久，就做了「逃兵」繼續學業；他說人各有志，好在都是為國家服務。不久，他出任交通部次長，負責督辦湘桂黔鐵路的工作。

程，時常親臨工地，不以跋涉山川，餐風露宿為苦，忠勤謀國的精神，可謂艱苦卓絕。

曾先生為行憲後民選立法委員，民國五十四年初與夫人住臺北自由之家，健康雖不如往昔，精神爽朗。我們向他問好，他感到分外欣慰，談到往事，還是津津樂道；後復回港就醫。此後一直未曾見面，五十八年八月二十八日病情惡化，逝世於香港；噩耗傳來，同聲痛悼。歲月匆匆，彈指曾師辭世快二十年了，願一代建設英雄精神永在。

# 中外詩壇

## 羅尚主編

### 送劉俊滿陳正治兩科長外任

九三叟 王家鴻

前度劉郎去多瑣，者番陳子調波昂。  
莫嫌海外乾坤小，且喜眉間氣宇黃。  
樓閣玲瓏如入畫，春風桃李盡升堂。  
漫嘲老大當歸隱，此是休官第一章。  
骨刺好轉喜賦 羅戒菴

### 和戎菴骨刺韻

陳伯元

椽筆搜尋博見聞，同聲詞苑布陽春。  
衡詩協律勞生刺，播種隨緣慶得人。  
彩玉鋪成花似錦，斯文合見海揚塵。  
瑤章滿紙晴空色，雲霧全開景一新。  
眉叔道經洛城集半山句為贈 洛杉磯 蕭一葦

### 集半山句酬戎菴臺北

洛杉磯 蕭一葦

朝倫孰與君材似，風力才華豈易當。  
徐上青雲猶未晚，追思陳迹故難忘。  
平生聽想風聲早，却愛清談氣味長。  
遺我珠璣何以報，可無音問及滄浪。  
春日登太平山 香港 韋金滿

洛杉磯 蕭一葦

於君獨覺故情長，一別三年至一方。  
後會縱多無此樂，悔予千里不相將。  
清才吟詠興何長，勝勢崢嶸壓四方。  
想見舊時遊歷處，更留佳句似池塘。

香港 韋金滿

偷閑漫步碧雲巔，萬紫千紅景色妍。  
樓閣環山山擁樹，幢簾接海海連天。  
微風輕舞亭前柳，朱檻遙連郭外煙。  
乍聽鶉聲驚客夢，關河搖落夕陽邊。